

聯合國秘書長呼籲建立新的佈雷頓森林時刻應對發展籌資問題

古特雷斯警告氣候危機打開地獄之門

聯合國秘書長古特雷斯 20 日在紐約聯合國總部出席發展籌資問題高級別對話會時呼籲建立一個新的佈雷頓森林時刻，以應對可持續發展籌資問題。

可持續發展的「引擎」失速

中新社報道，古特雷斯說，發展籌資是推動 2030 年議程與《巴黎協定》取得進展的「燃料」。然而，這一「燃料」正在耗竭，進而導致可持續發展的「引擎」失速。當前，可持續發展目標的籌資缺口預計每年為 3.9 萬億美元。他強調，在所有問題中，資金問題可能是最重要的。

古特雷斯表示，實現 2030 年可持續發展目標的期限已經過半，而如今只有 15% 左右的可持續發展目標按預期進展。不僅如此，新冠大流行造成的持久影響、衝突和日益加劇的氣候變化等都使全球經濟前景備受挑戰，發展籌資面臨越來越大的壓力。

古特雷斯說，為了幫助發展中經濟體渡過這場籌資危機，各方已經做出了一些真誠的努力，包括二十國集團發起的「暫停償債倡議」和國際貨幣基金組織分配的特別提款權，但這還不夠。

古特雷斯說，「可持續發展籌資的系統性問題需要一個系統性的解決方案：改革全球金融架構」，「我呼籲建立一個新的佈雷頓森林時刻，讓各國就反映當今經濟現實的全球金融架構達成一致」，「我希望你們在以後的會議上支持這些擬議的改革」。

據瞭解，這一呼籲已經得到聯合國會員國的積極響應。同時，會員國還歡迎古特雷斯提出的每年至少 5000 億美元的可持續發展目標刺激方案以及有效的債務減免機制等。

自 2015 年第三次發展籌資問題國際會議《亞的斯亞貝巴行動議程》通過以來，發展籌資問題高級別對話會每 4 年舉行一次，在聯大高級週期間與可持續發展目標峰會先後進行。

通過能源轉型來避免一系列的氣候災難

另據香港中通社報道，古特雷斯 20 日在「氣候雄心峰會」致辭時向世界領導人表示，氣候危機「打開了地獄的大門」，呼籲各方採取緊急行動，在為時過晚之前，通過公正公平的能源轉型來避免一系列的氣候災難。

法新社消息，儘管極端天氣事件不斷增加，全球氣溫破紀錄，但溫室氣體排放量仍

在持續上升，化石燃料每年仍獲高達 7 萬億美元的補貼。

古特雷斯將「氣候雄心峰會」描述為一個「嚴肅」的論壇，明確表示只有制定了實現溫室氣體淨零排放具體計劃的領導人才會受邀。

他在開幕致辭中提到 2023 年「可怕的高溫」和「歷史性的火災」，指人類已經打開了通往地獄的大門，不作為將引發嚴峻後果。但他強調，未來並不是不能改變，「我們仍然可以將全球氣溫上升限制在 1.5 摄氏度之

內」，他指的是為避免長期氣候災難，《巴黎協定》將全球平均氣溫升幅控制在工業化前水平的 1.5 摄氏度內。

他敦促並提醒發達國家必須履行 1000 億美元的承諾，為綠色氣候基金充資，並將氣候適應資金增加一倍。此外，還必須在 2027 年之前為世界上所有人建立早期預警系統。

古特雷斯表示，每一家真正認真經營的公司都必須制定公正的轉型計劃，切實減少排放，實現氣候正義。他呼籲，走出紐約聯合國總部會議室之後，各國都要行動起來。

中國簽署海洋生物多樣性協定

當地時間 9 月 20 日，中國外交部副部長馬朝旭在紐約聯合國總部代表中國政府簽署了《下國家管轄範圍以外區域海洋生物多樣性的養護和可持續利用協定》。

《協定》包括海洋遺傳資源獲取和分享、海洋保護區設立、環境影響評價、能力建設和海洋技術轉讓等內容，旨在為全球海洋治理進一步建章立制。《協定》談

判於 2004 年開始，歷經近 20 年後，於 2023 年 6 月最終達成。

中國積極參與《協定》談判進程，對《協定》最終達成發揮了建設性作用。中國此次在《協定》開放簽署首日即簽署這一重要法律文件，再次體現了中國對保護和可持續利用海洋的高度重視，以及對真正多邊主義的踐行和維護。

中新社



韓屋村

20 日，韓國全羅北道全州市迎來降雨，市民與遊客在雨中參觀遊覽韓國知名景點全州韓屋村。圖為遊客在韓遊覽拍照。

新華社

普京會見王毅：期待同中方深化務實合作

當地時間 20 日，俄羅斯總統普京在聖彼得堡會見中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅。

中新社報道，普京請王毅轉達對習近平主席的誠摯問候，表示今年 3 月，習近平主席對俄羅斯進行具有劃時代意義的訪問，取得圓滿成功，體現了俄中全面戰略協作夥伴關係的高水平。自那以來，雙方達成的重要共識正在逐一落實，兩國經貿、人文、體育等各領域交流合作取得積極成果。今年以來，俄羅斯已克服美西方單邊制裁衝擊，經濟開始恢復增長，各種機能正常運轉，我們期待同中方加強規劃，深化務實合作。俄方高度讚賞並積極支持共建「一帶一路」倡議，反對對抗議的歪曲抹黑，願加強歐亞經濟聯盟同倡議對接，推進地區一體化進程。

普京說，當前國際局勢演變充分印證了習近平主席對百年未有大變局的戰略判斷。在俄中等各方共同努力下，金磚國家今年成功擴員，推動金磚合作邁上新台阶。俄方願同中方在上海合作組織、金磚機制等多邊框架下保持密切協調，抵制單極霸權和陣營對抗，維護國際公平正義。

王毅轉達了習近平主席對普京總統的親切問候，表示兩國元首今年成功會晤，共同擘畫了新時代中俄全面戰略協作夥伴關係新的藍圖，為推動雙邊關係深入發展指明了前進方向、注入了強勁動力。這次訪俄期間，我同帕特魯舍夫安德烈·拉夫羅夫外長全面梳理了兩國各領域合作，願同俄方一道，以兩國元首重要共識為根本遵循，增進戰略互信，深化務實合作，進一步夯實中俄友好的民意

和社會基礎。

王毅說，習近平主席強調世界進入百年未有之大變局。面對變亂交織的國際局勢，世界多極化加速演進，經濟全球化逆勢前行，單邊行徑不可持續，霸權主義不得人心。中俄作為聯合國安理會常任理事國，對推動世界發展進步負有重要責任。雙方要加強多邊戰略協作，維護兩國正當權益，為推動國際秩序朝着公正合理方向發展作出新的努力。

雙方還就當前國際和地區形勢交換了意見。在烏克蘭問題上，普京重申俄方願通過對話談判解決問題。訪俄期間，王毅還與俄方共同主持中俄第十八輪戰略安全磋商，舉行中俄蒙安全事務高級代表會晤，並分別會見俄羅斯外長拉夫羅夫、蒙古國安全委員會秘書長恩赫巴亞爾。

俄羅斯與亞美尼亞領導人通電話討論納卡問題

俄羅斯總統普京 20 日應約與亞美尼亞總統帕特魯舍夫通電話，雙方討論了納戈爾諾-卡拉巴赫（納卡）地區局勢問題。

中新社報道，據俄總統網站消息，普京與帕特魯舍夫討論了納卡地區局勢的最新發展。普京對在俄羅斯維和人員積極參與下達成的全面停止軍事行動協議，以及阿塞拜疆和納卡地區代表 9 月 21 日舉行談判表示歡迎。這些談判將在俄羅斯和部隊領導層的調解下進行。雙方表示，希望局勢進一步朝着緩和和穩定的方向發展。

俄羅斯國防部 20 日表示，在俄羅斯和部隊斡旋下，阿塞拜疆方面與納卡地區代表就全面停火達成協議。該協議將在俄羅斯和部隊的協調下執行。

另據俄國防部通報，一輛載有俄羅斯和人員的車輛在納卡地區遭到襲擊，導致車內俄羅斯和人員遇難。俄羅斯和阿塞拜疆偵查機關正在事發現場展開調查。

阿塞拜疆國防部 20 日表示，經過俄羅斯和部隊調解，已與納卡地區亞美尼亞族武裝達成停火協議，自當日 13 時起暫停在納卡地區

的「反恐行動」。

阿塞拜疆國防部 19 日宣佈在納卡地區開始「局部反恐行動」，以「恢復憲法秩序」。

亞美尼亞國防部則強調，納卡地區沒有部署

亞方軍隊，並指責阿方軍事行動為「大規模

侵略」，「試圖完成種族清洗政策」。

蘇聯解體後，阿塞拜疆和亞美尼亞因納卡地區歸屬問題爆發戰爭。

雖然兩國 1994 年達成全面停火協議，但一直因納卡問題處於敵對狀態，武裝衝突時有發生。

韓國憲政史上首次通過總理撤職建議案

韓國國會 21 日通過了建議撤銷韓國國務總理韓德洙職務的議案。這是韓國憲政史上首次通過國務總理撤職建議案。

中新社報道，據韓聯社消息，撤職建議案獲得國會通過須滿足「過半在職議員與會，並獲過半議員贊成」這一條件。當天投票以無記名的方式進行，議案以 175 票贊成、116 票反對、4 票棄權的結果獲得通過。有分析認為，在執政黨國民力量黨議員們表明反對立場的情況下，共同民主黨和正義黨等在野黨議員投出了大量贊成票。

據韓聯社此前報道，共同民主黨以韓德洙對梨泰院踩踏事故、世界童軍大露營、日本福島核污染水排海、海軍陸戰隊防汎士兵

殉職調查等問題處置不力為由，於本月 18 日向國會提交該議案。然而，由於國會此類建議案對總統沒有約束力，韓國總統尹錫悅接受撤職建議的可能性極低。

另據香港中通社報道，據韓聯社 21 日下午消息，韓國國會當天舉行全體會議，表決通過最大在野黨共同民主黨黨首李在明的拘留同意案。由此，法院將對李在明進行逮捕必要性審查。

李在明涉嫌於 2014 年至 2015 年在原屬韓國食品研究院的國有土地開發樓盤的過程中，利用市長職務之便向私人開發商提供各種照顧，導致被排除在項目之外的城南城市開發公社蒙受 200 億韓元的損失。李在明還

涉嫌於 2019 年至 2020 年通過前京畿道分管和平事務的副知事以代付訪朝經費之由向裳邦爾集團會長金聖泰（音）索賄 800 萬美元。此外，李在明還涉嫌於 2019 年 2 月因違反《公職選舉法》受審時唆使他人提供有利於他的虛假證詞。

另外，現年 59 歲的李在明 20 日在自己的臉書賬號發文稱，公然非法不當的拘留同意請求書一旦在國會獲表決通過，就將讓基於政治目的的檢方調查「如虎添翼」，要逼停檢方駕駛的「獨裁火車頭」。

李在明 8 月 31 日開始「無限期」絕食，抗議尹錫悅的施政。9 月 18 日，李在明因健康狀況惡化被送入醫院。

英國國王查爾斯三世抵達法國進行首次國事訪問

當地時間 20 日，英國國王查爾斯三世抵達法國，進行其登基後為期三天的首次國事訪問。

香港中通社報道，查爾斯三世和王后卡米拉乘機在巴黎郊外的奧利機場降落，受到了法國總理博爾內的歡迎。

法媒直播畫面顯示，法國總統馬克龍隨後為查爾斯三世舉行了歡迎儀式。查爾斯三世呼籲法國和英國恢復關係，翻開兩國關係新篇章。

查爾斯三世沒有在祝酒詞中直接提及英國與歐盟的「分裂性分離」，但他提到了兩

國「漫長而複雜的歷史」。

馬克龍與查爾斯三世還討論了包括俄烏衝突及氣候變化等議題，晚上還在凡爾賽宮設宴招待查爾斯三世伉儷，超過 150 名賓客獲邀出席，21 日將會陪同查爾斯三世參觀巴黎聖母院，視察大火後的修復工作。

韓新增對朝單邊制裁名單

韓國政府 21 日宣佈，將 10 名個人和 2 個實體列入對朝單邊制裁名單，其中包括朝鮮國防部長強純男。

韓國外交部當天說，為了應對朝鮮對韓半島國際社會和平穩定構成嚴重威脅的非法活動，決定將 10 人和 2 個實體列為制裁對象。

韓聯社報道，制裁對象分別是與俄羅斯等第三國進行武器貿易的 4 名個人和 2 個實體；從事核導研發工作的 3 名朝鮮軍黨高層；在俄羅斯等地開展非法金融交易的 3 人。其中，朝鮮軍黨高層人士除了強純男，還有前總參謀長朴秀日以及國防科學院黨委責任書記李成鶴。強純男日前陪同國務委員會委員長金正恩訪問俄羅斯。

公開資料顯示，這是自去年 5 月韓國總統尹錫悅上台以來，韓國政府對朝鮮採取的第 12 項單邊制裁措施，目前共有 64 名個人和 53 個機構被列入制裁名單。

伊朗試行新法
衣著違規女性可獲刑10年

伊朗議會當地時間 20 日決議試行一項法案 3 年，對藐視伊斯蘭教衣著規定的女性加重處罰，最高可處 10 年監禁。

根據伊朗的傳統衣著習俗，女性必須遮蓋頭部、頸部且穿著樸素。去年 9 月，該國 22 歲女子阿米尼被指違反戴頭巾規定，被道德警察拘捕，扣押期間死亡，觸發全國多個月示威，道德警察亦暫停在街上巡邏。今年 7 月 16 日，伊朗已重新啟動傳統的執法方式，確保女性遵守伊斯蘭衣著規定。近期，伊朗的公共場所也安裝了攝影頭，以監視女性衣著違規情況。

依照新的法律草案，伊朗女性若未佩戴頭巾和穿著適當服裝，可能面臨 5 至 10 年監禁。該草案尚須經伊朗憲法監護委員會批准。伊朗憲法規定設立憲法監護委員會，職責之一是審議和確認議會通過的議案，裁定是否與伊斯蘭教義和憲法相抵觸。

柬埔寨國戈寺古跡申遺成功

柬埔寨首相洪瑪奈 20 日晚在金邊國家奧林匹克體育場主持盛大慶典，慶祝柬「國戈寺」古跡群列入世界文化遺產名錄。

洪瑪奈在講話中指出，「國戈寺」古跡被列入世界文化遺產名錄，足以證明柬埔寨祖先的智慧，他們為後代留下豐富的藝術瑰寶。柬政府始終將文化領域置於重要地位，鼓勵廣大民眾參與保護祖先遺留下來的文化遺產。當天早些時候，柬埔寨全國各地舉行大規模慶祝活動，人們在寺廟和公共場所敲鑼打鼓，慶祝該國「國戈寺」申遺成功。

本月 17 日，在沙特阿拉伯利雅得召開的聯合國教科文組織第 45 屆世界遺產大會通過決議，將柬埔寨「國戈寺」列入世界文化遺產名錄。這是繼吳哥窟、柏威夏寺和三博波雷古寺後，柬埔寨第四個申遺成功的古遺址。

中新社

委內瑞拉政府
重奪黑幫肆虐監獄控制權

當地時間 20 日，委內瑞拉執法部門成功從黑幫手中，重奪一間監獄的控制權。涉事監獄被形容為犯罪集團總部。

委內瑞拉執法部門當日派出 11000 名全部隊員前往監獄掃蕩，大批被制服的囚犯聚集在監獄裡的空地。行動中搜出數十件武器及大批子彈。

涉事監獄位於北部阿拉瓜州，當局形容是委內瑞拉最危險的監獄之一，近年一直由監獄內強大犯罪組織 Tren de Aragua 控制。囚犯可以在監獄自由活動，甚至與家人同住。

監獄設施更可媲美酒店，裡面有小型動物園。法新社報道，監獄內還有泳池、賭廳、銀行和棒球場等設施。報道稱，執法人員在監獄內檢獲電單車、電視、冷氣機和微波爐。

香港中通社